

# 青衣「方艙」今完成施工

## 啟用後料可供近4000床位



【香港商報訊】記者馮煒強報道：本港新冠疫情持續嚴峻，香港再出發大聯盟昨日派代表到青衣隔離治療設施工地慰問及贈送物資，向正在全速加建隔離治療設施的前線工友們致敬。位於青衣的方艙醫院，預計今日完成全部現場施工，啟用後可提供近4000個床位，紓緩公立醫院病床壓力。



香港再出發大聯盟副秘書長黃英豪(左)作代表，慰問援建青衣方艙醫院工友。記者 崔俊良攝

### 再出發聯盟慰問工友

香港再出發大聯盟昨日發起「感謝內地援建設施，慰問辛勞建設者」活動，希望社會各界一同向內地援建團隊致謝，並向所有正在為香港全速加建隔離治療設施的前線工友們致敬。大聯盟昨日率先到青衣正在建設的隔離設施慰問施工人員，並由立法會議員、香港再出發大聯盟副秘書長黃英豪作代表，捐贈2萬份快速抗原檢測包及5000盒連花清瘟膠囊等防疫物資。

黃英豪表示，非常感謝中央的支援，特別習近平主席作出重要指示。他稱，現在中央各部委和廣東省政府都在全力支持香港，廣東省幾天內生產出來大量的隔離設施和方艙醫院所需要的建築材料並運來香港，在香港中聯辦、特區政府的精心組織和施工單位的努力下，助香港在短短一兩周之內，建成大量隔離及治療設施。他形容，這不僅是奇迹，也凸顯了制度的優勢和特色。

### 三方聯繫機制有助協調

中國建築工程(香港)有限公司房屋工程部副總經理歐國信總監表示，他們是在本月22日凌晨接收地盤後立刻24小時開工，23日凌晨已經將所有場地平整好。他表示，許多同事都自動請纓參加，工作人員超過2000人，大家都表示，目前香港疫情非常嚴峻，能夠為抗擊疫情出一分力，為香港市民服務是一份職責和光榮。

由中央援建香港的4處方艙醫院早前分別在青衣、前新田購物城、元朗潭尾和洪水橋等處開工建設。當中，位於青衣島東面貨櫃碼頭附近的青衣方艙醫院即將完成箱體安裝，預計今日完成全部現場施工，啟用後可提供近4000個床位，紓緩公院病床壓力。

負責配合內地援建社區隔離及治療設施的發展局局長黃偉倫昨在網誌撰文稱，特區政府、香港中聯辦和承建商成立了三方聯繫機制，以進行高層溝通和協調。局方也成立了內地援建社區隔離及治療設施項目的港方專班，由發展局、土木工程拓展署和建築署的專業人員組成，「專項專人」負責，配合援建團隊全速推展項目。黃偉倫形容，開展這些應對疫情的建設項目，速度之快，可謂史無前例，相信中央的大力支持下，香港可以逐步戰勝疫情。

### 多隔離設施陸續完工啟用

市建局行政總監韋志成在網誌表示，為配合政府

「盡早隔離」防疫策略，將在轄下4幢安置大廈和重建項目已收購物業單位中，暫時調撥最少56個大廈設施和家居衛生環境較佳應急單位，免費提供予市建局的住宅租戶，一旦染疫要居家隔離，沒有染疫、但屬於確診人士的密切接觸者和同住家人，可向局方提出並安排入住應急單位。局方亦與非政府機構商討合作，協助需要隔離檢疫的租戶及其於應急單位的家人。

另外，新世界發展執行副主席兼行政總裁鄭志剛表示，已經動員旗下集團一切可動用的力量，與中央政府、特區政府和社會各界全力抗疫。鄭志剛發表應對第5波疫情工作報告，指集團無償借出土地，供政府建立方艙醫院，選址是粉嶺馬適路旁，位於粉嶺北新發展區，佔地約3.5公頃。目前已經完成平整工程，可達性高，周邊基建配套完善，水電煤供應齊全。項目已於過去的星期四動工，快將投入服務，為確診人士提供最適切醫療診治，分擔特區政府沉重的醫療壓力。

# 邱騰華：已速發中央援港物資

【香港商報訊】記者周偉立報道：商務及經濟發展局表示，內地支援本港抗疫的物資已陸續抵港，由局長邱騰華負責統籌的醫療物資保障工作小組，於過去一周已迅速將物資分發，供前線人員，以及接受治療和有需要人士使用。

### 「連線」向高風險人員派物資

發言人表示，工作小組至今已接收約1400萬個快速抗原測試包，除部分預留作全民強檢，其中約700萬個測試包，會向指定高風險及特定群組派發，例如安老院及殘疾人士院舍員工及院友、醫護人員、清潔工人、跨境貨車司機等。民政事務總署將透過團體，將180萬個快速抗原測試包，派發予各區市民。

政府又公布最新內地供港鮮活食品情況，政府發言人表示，上週六(26日)由內地進口本港的鮮活食品供應大致穩定，整體蔬菜批發價亦維持穩定。受疫情影響，上水屠房昨日繼續關閉，荃灣屠房在進行徹底清潔消毒後將重開並提供有限度屠宰服務。

另一方面，特區政府與廣東省政府、深圳市人民政府一直緊密合作，共同探討透過不同途徑確保內地供港物資供應穩定。除已開通「海上快線」水路運輸服務，運房局昨聯同業界、港鐵公司及相關政府部門就使用港鐵羅湖編組站作為臨時鐵路貨場的操作進行測試，過程順利。特區政府與內地當局正

就鐵路貨運的操作詳情進行深入協商，並正推動本週內安排試運。

另外，「全港社區抗疫連線」昨日到深水埗蘇屋邨，向前線保安員及清潔工人派發中央馳援香港的防疫抗疫物資，並由全港社區抗疫連線總召集人陳振彬、商務及經濟發展局局長邱騰華及深水埗區民政事務專員黃昕然代表派發。陳振彬表示，「連線」會優先向高風險社區(即確診大廈及污水檢測呈陽性)的工作人員派發中央援港物資，希望以迅速精準行動解決社區的防疫需要。陳振彬代表「連線」感謝中央對港源源不絕支援。



陳振彬(左一)與邱騰華(右一)等昨午到蘇屋邨派發中央援港物資。記者 馮瀚文攝

# 中醫視像醫治院舍確診者見成效

### 民建聯促善用中醫力量

【香港商報訊】記者周偉立報道：第五波新冠肺炎疫情嚴峻，民建聯一直要求特區政府，參考國家成功的防疫經驗，包括善用中醫中藥治療。身兼民建聯衛生事務副發言人的香港註冊中醫學會會長陳永光昨日稱，上星期醫管局邀請香港註冊中醫學會試行合作支援安老院院舍診治，由醫管局轉介院舍、由學會派中醫師透過視像為院舍確診病人義務診治，專人把中藥送到院舍，所有費用由學會送贈；學會在為3間參與試行的院舍、約50名院舍病人診症，取得一定成果。

民建聯衛生事務發言人、立法會議員梁熙表示，喜聞醫管局有意善用中醫力量對抗疫情，希望醫管局盡快將試行計劃擴展至全港有需要的院舍，以減輕公營醫院的壓力。對於現時公營醫療系統壓力遠超負荷，梁熙要求政府更應該善用中醫力量，包括更積極地安排願意參與抗疫的中醫負責治療輕症及無症狀患者，分擔前線醫護工作。

# 鄭若驊籲法律界盡快接種疫苗

【香港商報訊】記者戴合聲報道：司法機構將於3月2日起在其14個處所的室內範圍全面實施「疫苗通行證」安排。律政司司長鄭若驊昨日發表網誌，呼籲所有法律界專業人士應盡快接種新冠疫苗，以身作則，履行公民責任。

鄭若驊引述司法機構指，有陪審團參與的新聆訊及死因研訊一般將會延期，而其他法庭聆訊一般會繼續如期進行。她強調，法庭使用者，包括旁聽的公眾人士，也應該肩負起責任，遵守司法機構定下的防疫措施和接種疫苗，除了保護自己，更可保障法庭內的司法人員、當事人和其他人的健康和平安。

### 尖沙咀社區接種設施延長服務

她指出，接種疫苗是保護自己和整體社會的最佳方法，特區政府已致力提供多元的接種渠道，方便市民接種，包括擴大公立醫院的新冠疫苗接種站、增設社區疫苗接種中心，安排私家診所及私營醫護機構營運的服務地點為市民接種。

另外，工聯會、尖沙咀街坊福利會及全港社區抗疫連線等，昨日在尖沙咀街坊福利會社區會堂安排科興疫苗的接種服務，主辦團體已決定將有關服務延長至3月31日。目前，有關服務已為逾3000人接種疫苗，當中三成半是兒童、四成是長者。

尖沙咀街坊福利會理事長蘇仲平表示，本港單日確診已接近2萬宗，有近千名確診兒童等候入院，呼籲市民盡快打針。油尖旺民政事務專員余健強表示，中央捐贈的180萬份快速檢測包，會平均分到全港18區，每區獲發10萬份，他希望打針的市民都可以獲贈由中央捐贈的檢測包，齊心抗疫。

# 社署為院舍急聘千名內地合約員工

【香港商報訊】記者萬家成報道：勞工及福利局局長羅致光昨日表示，院舍疫情下情況十分嚴峻，當局繼續增加為院舍長者而設的檢疫、隔離或暫託中心，但最大問題是人手不足，形容人手壓力已在崩潰的邊緣。因此，社署已緊急向內地試行直接聘用1000名臨時合約照顧員，為期3個月。

當日，羅致光在網誌表示，當局已聯絡內地多個勞務單位，尋求協助，亦向中央尋求協助協調內地相關部門提供便利，加快審批申請，以解燃眉之急。同時，當局亦會有限度地放寬「補充勞工計劃」的一些規定，包括容許持護照申請輸入護理員、省卻在計劃下進行4星期的本地招聘、因應院舍的需要彈性批准輸入護理員的數目，及暫緩就每宗申請諮詢勞務會等。

羅致光指出，社聯正統籌院舍透過遙距健康監測系統，跟進滯留在院舍的輕症院友，亦已要求社署檢討恩恤探訪等安排，讓已打針並經快速檢測呈陰性的院友家人，可以到院舍協助照顧院友。當局亦會支持機構用現有設施，作為員工臨時宿舍，解決員工擔心將病毒帶回家中的問題。

# 大家樂一粥麵明起暫停堂食

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：因應疫情嚴峻，大家樂集團有限公司(341)宣布，由3月1日起，大家樂快餐及一粥麵分店將暫停提供堂食服務，只提供外賣服務，直至另行通知。至於休閒餐飲品牌部分分店營業時間及模式亦會有所調整，旗下機構飲食則會因應客戶要求而維持服務。

大家樂集團表示，明白此安排或會為某些需要於戶外工作或未能在室內辦公地點用膳的顧客帶來不便，因此部分分店仍會維持堂食服務，詳細安排會於品牌的社交媒體專頁公布。面對充滿變數的疫情發展，集團會不時調整營運模式，盡力在維持公司業務、保障員工健康及服務廣大市民三方面取得平衡。

## 弘揚中華傳統文化

# 人與神相互感應的道德基礎

中國是多神崇拜的國家。崇拜、信奉神明，是中華民間信仰的基本特色之一，也是中華民俗文化的重要組成。

從上古時代，伏羲氏治理天下，「仰則觀象於天，俯則觀法於地，觀鳥獸之文與地之宜，近取諸身，遠取諸物，於是始作八卦，以通神明之德，以類萬物之情。」中華民族對於神明的崇拜便一以貫之，融入進中華文明的歷史和進程中。

孔子說：「鬼神之為德，其盛矣乎！視之而弗見，聽之而弗聞，體物而不可遺。使天下之人齊明盛服，以承祭祀。洋洋乎！如在其上，如在其左右。《詩》曰：『神之格思，不可度思，矧可射思！』夫微之顯，誠之不可揜如此夫。」

鬼神具有完美的德性，因而能夠發出盛大磅礴的神奇效果，一般人看不到他們，並不表示他們不存在。鬼神無形無聲，卻又無時不在，無處不在，他們在人們舉頭三尺的地方，也在人們的左右、四周。《詩經·大雅·抑》中說：「神明的降臨，不可測度，更不可以懈怠不敬。」神明與天地一樣，是造化的主宰，是靈魂的

依靠。對待神明必須「真誠」、「善良」，「心誠則靈」，才能獲得神明的祝福和庇佑，走上人生的光明坦途。

北宋理學家程頤說：「人之在天地，如魚在水，不知有水，只待出水，方知動不得。」人生活於天地之間，不能游離於天地之外，更不能凌駕於天地自然之上。人們需要敬畏神明，而不能褻瀆神靈，更不能對中華民族歷史以來傳承至今的正道神明有任何的輕慢、侮辱和無禮舉動，否則就會自取災殃，受到社會的唾棄和神明的懲罰。

孔子說：「祭神如神在。」神明的存在，不僅是中國人精神世界的心理需求，也是維護社會秩序有效運轉的客觀需要。

中國人的神明形成體系，除了自然神和祖先神之外，更多的神祇都是基於對聖賢英雄的崇拜演變而成。

南懷瑾先生在《孟子與盡心篇》中說：「盡其道而死者，正命也」，人生的責任盡到了，做完了，一切盡心了，壽命到了，順其自然就去了，這是「正命」。因好勇、鬥狠、賭氣而死的，就是非「正命」而死。所

以為國家民族而死於戰場的，是「正命」，在中國歷史上認為，那是為正義而亡。聰明正直者死而為神，這種並不是由什麼皇帝封的，而是當時以及後世千秋萬代，共同所敬仰的。中華民族對於「正命」而亡者，有如此尊重！

生前有功於國、有功於民、有功於社稷，善良正直者，死後為神，這是中國由凡人到成神的基本原則。神明由聖賢英雄而來，生前忠孝節義的人成了神明崇拜在人間的榜樣。

關帝在《桃園明聖經》中自序道：「吾乃紫微宮裏朱衣神，協管文昌、武曲星。……鑒知戰國侵陵亂，命我臨凡救萬民。玉皇賜我名和姓，子胥五轉做忠臣。……漢室多奸黨，改姓下凡塵。春秋丈夫志，生長解梁城。指關為我姓，下界又稱臣。……天下城隍皆將相，正直為神古至今。」

擁有高尚的道德人格是人與神能夠相互感應的精神紐帶。《左傳·宮之奇諫假道》有段對話：對曰：「臣聞之，鬼神非人實親，惟德是依。故《周書》曰：『皇天無親，惟德是輔。』」又曰：『黍稷非馨，明德惟

馨。』又曰：『民不易物，惟德馨物。』如是，則非德，民不和，神不享矣。神所馮依，將在德矣。」

明初名臣劉伯溫在《司馬季主論卜》中說「天道何親，惟德之親。鬼神何靈，因人而靈。」意思是，天道對誰最親近呢？最親近有德之人。鬼神有什麼靈驗，它是因人而異，有德之人能得到神明的幫助，失德之人就會受到神明的懲罰。

從古至今，全球很多地方的華人家庭都喜愛將關帝畫像高掛中堂、正廳，祈求關帝庇佑自己及家人身體健康，平安吉祥，遠離小人，遠離災禍，招財進寶，生意興隆，財源廣進，同時也會懸掛「浩然正氣」、「忠肝義膽」、「義內生財」等匾額或對聯，表明華人家庭也明白，要得到關帝保佑，首先要正心正念，為人忠義，信守承諾，違背了關帝的精神主旨，就難以得到關帝的保佑。

虔敬敬奉神明，無論有何祈求，都要有顆真誠、善良之心，才能感應到正道神明，獲得神明的靈應和幫助。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好